



全面二孩政策一出 70后最纠结

生或者不生,可能已经不是一个单纯的感情问题了

□记者 王元卓 通讯员 赵冠菁

全面二孩政策一出,一开始满心雀跃欢呼刷屏,此后细想,担忧和纠结都出现了。生或者不生,可能已经不是一个单纯的感情问题了。

连日来,记者采访了医院、计生部门以及部分家庭,发现这生或者不生真的已变成了扎扎实实的生活问题。其中,最纠结的是70后:孩子养育成本高,压力大,高龄产妇有风险,成为他们要二孩的担忧。而对于那些一直想要二孩的家庭,则终于等来了好消息。

记者从宁波市卫生和计划生育委员会了解到,单独二孩政策出台至今,我市再生育申请受理数为14917例,审批通过14626例,已出生7677例,在孕预计年底前出生2017例。由此可见,想要第二个小孩的家庭其实还是不少的。但是,针对全面二孩政策的出台,记者随机采访了周围的一些同事和同学发现,大部分家庭表示有心无力,只能望而却步。当然,也有一部分家庭表示,添个老二正是他们的心愿。一对70后夫妇在宁波已拥有两套住房,虽然夫妻收入加起来20多万元,但他们表示,给老大添个老二,给父母添个孙辈,家里更加热闹,他们还是想要个二孩的。

除了家庭中夫妻各种因素纠结之外,其实家中的老大思想也是一个不能忽视的问题。记者在采访中发现,一些家庭中的“老大”已经开始惴惴不安起来。“老妈,老爸,你们还要生吗?”“爸妈,你们再生一个的话,我不会理他的。”“近几天,这样的对话在一些家庭中颇为常见。市一院心身医学科季蕴辛主任本身就是二孩妈妈,她大儿已读高一,小儿上小学二年级。她在平时的门诊中已注意到了这个二孩问题。为此,她建议,要二孩的家庭一定要先做好老大的思想工作。应该做到事先沟通,比如可以从亲情的角度进行引导,告诉老大,如果添一个弟弟妹妹的话,就会多一个玩伴,多一份亲情。日后父母年龄大了,你们也多一份手足之情,也就不会孤单了。如果不做好老大的沟通工作,有时候会产生一些负面的极端事件。

新闻链接

要生二孩 首先注意这些医学问题

市第一医院妇产科主任丁慧青、副主任缪频,面对记者提出的关于全面二孩的话题,她们考虑的主要还是产妇和新生儿的健康和安全。

宁波市高危孕产妇的抢救中心设在市一院。据这两位专家介绍,在双胎和单独政策下,市一医产科接诊的二孩孕产妇年龄段主要集中在36周岁至39周岁之间,而超过40周岁的孕产妇比例在2.2%左右。二孩产妇绝大部分已属高龄产妇,从医学上来说,就存在一定的新生儿畸形的风险。但通过严格的产前准备和检查,以及相关的孕检,可以排除一定的风险。为此建议,准备生二孩的夫妇最好做一个完善的体格检查,女方孕前3个月服用叶酸。如果属于高龄产妇,一旦怀孕就要高危随访。孕11周至13周加6天这段时间内,查NT指标,确定颈项透明层厚度。此后可以进行排除染色体畸形的相关检查,孕21周至26周建议做三维大畸形排查。

另据丁主任介绍,对于头胎是剖宫产的二胎产妇来说,要注意疤痕子宫的孕囊的位置。目前二孩产妇中最突出的问题是疤痕子宫,以及胎盘前置的问题。为了有利于产妇和新生儿,提倡自然分娩,市一院妇产科推出了VBAC项目,就是剖宫产后的自然分娩和阴道分娩项目。这对产科医生提出了极大的挑战,但从年初至今,市一院妇产科已成功完成了20例VBAC项目,产妇与新生儿都平安。 记者 王元卓



新颜

经过4个月多的改造修整,建成30多年的海曙公园旧貌换了新颜。图为北斗河沿河铁链护栏换成了崭新的青石护栏。 记者 龚国荣 摄

大部分业委会为何没有当好“看门人”

本报讯 (记者 边城雨) 上周六,一场看起来不起眼的新闻通气会,吸引了不少媒体记者参加。这个会议是由宁波市业主委员会协会发起的,主要向公众通报目前宁波市业委会存在的问题及如何维护小区业主的利益。据该会会长朱贤恩先生介绍,业主作为小区的主人,好多人其实并不清楚自己的“家底”。

记者在采访中了解到,现在宁波有业主委员会的小区有1000多家,但是有一半以上没有发挥正常的作用,没有做好业主合法利益的“看门人”,导致小区全体业主的利益被侵占或流失。

据介绍,业委会没有发挥应用的作用的原因很多,首先是法律地位不明确。它既不是法人组织,也不是社团组织。业委会究竟能够承担怎样的责任,能否作为诉讼主体,对授权范围内的工作失误该负什么样的责任,我国现行的相关法律法规都没有予以明确。目前业主委员会没有主管部门,导致主体地位缺失,几乎成为一个“空中楼阁”式的组织,不能发挥其应有的作用。

其次是一些业委会成员没有经过合法的渠道选

举产生,其成员成为物业及相关组织的利益相关方,因为受制太多,在工作中难以施展手脚,甚至成为物业的“帮凶”。还有不少小区业委会不知道如何维护小区业主的合法权益,造成部分业委会工作职责不到位或工作越位现象的产生。业主参与决策的积极性不高,也让业委会成员感到工作很难做。据业主委员会协会常务副会长韩俞介绍,如果没有真正关系到个人的切身利益,大部分业主对参加业主大会缺乏关注度。同时,由于业委会成员是义务性工作,真正能够热心公益事业的业主屈指可数。

对于这些问题,宁波市业主委员会协会的韩俞建议,可以考虑将业主委员会纳入政府管理。可以先搞试点,比如对我市影响力突出、经验丰富的业委会采用政府购买服务的行为。政府主管部门在尊重业主委员会自治管理的同时,可将属地街道办事处、居委会作为业主委员会的组建和日常管理方。在业主委员会选举的宣传、业主代表名额的分配与确定、业主委员会成员资格的审核等方面发挥权威作用,真正帮小区组建一支高素质、有权威、能正确发挥作用的业主委员会队伍。

背景新闻

奥林80小区业委会追回公共收益金

江北洪塘街道奥林80小区业委会在摸底调查后,发现有诸如摆摊费、广告费、通信公司基站费等许多不为业主所知的公共收益项目。经过努力,小区业委会终于向物业公司成功追回了公共收益金20余万元。

据奥林80小区业委会相关负责人介绍,该小区于2009年交付,约有1600户人家。2012年10月24日,第一届业主委员会成立,韩俞当选为业委会主任。2011年3月,还在小区业委会筹备之前,韩俞等人就对小区的“家底”进行了摸底。“首先,花了三个月的时间走访小区,了解物业公司的人员配备和员工待遇。然后从江北物业办拉出了小区的平面图,了解小区的公共经营用房,还从各种途径了解小区里有哪些公共收益。”

韩俞向记者简单列举了小区一些公共收益的项目:除了每年收取的小区地面停车费外,还有三家通信运营商基站费用一年5.4万元;小区废品收购“进场费”一年8000元;地下室仓库租用费一年1万元;摆摊费和广告费也不少……

对小区的家底有了一个基本的了解之后,2013年年初,业委会邀请审计公司对物业公司的账目进行审计。“一查才发现,账目真的挺乱,很多公共收益没显

示出来,连物业公司购买垃圾桶的钱都从小区日常维修基金里拿。”韩俞对此甚感惊讶。

为了维护全体业主的权益,业委会决定将属于业主的公共收益追回。2013年4月,业委会向物业公司正式发函。韩俞感慨地说:“这一路走得并不顺畅,物业公司起初不配合,我们就一直打电话,向公司总部投诉,甚至还和物业公司打过官司……”

记者问道,“钱要回来了,那放哪里呢?”韩俞解释说,根据相关文件规定,业委会可以在银行开设账户。因此,经多次努力,业委会在银行成功开设了一个名为“宁波市奥林花园业主委员会”的公共账户。业委会账户收到了物业公司汇来的20余万元公共收益。对于这笔钱的安全使用,韩俞表示业委会会承担相应的法律责任和风险,“若1000元以内,需主任签字;5000元以内,需主任和另一位业委会成员共同签字;若10000元以内,则需要业委会半数成员同意……”

韩俞表示,追回的公共收益将用作小区8年后的“养老金”,支出明细会在每年的三月份进行公示。韩俞坦言,在与物业公司长期的“较量”中,他感觉“很累”,有时在业主和物业公司之间,往往两边都吃力不讨好。 记者 边城雨